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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПІДХОДІВ ДО ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ  
СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЄС ТА УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ ТА ПОВОЄННОЇ ВІДБУДОВИ 
 
В с т у п .  В умовах посилення геополітичної та економічної нестабільності актуальною науковою та практичною 

проблемою є виявлення впливу цих процесів на сталий розвиток країн і розробка рекомендацій щодо формування та 
реалізації стратегій сталого розвитку в нових умовах. Повномасштабна війна підвищила ризики досягнення цілей ста-
лого розвитку (ЦСР) і призвела до необхідності трансформації підходів до сталого розвитку країнами ЄС та Україною. 
Зміна умов передбачає оновлення методів, реформування пріоритетів та механізмів фінансування в реалізації стра-
тегій сталого розвитку для досягнення поставлених цілей. Особливо гостро питання трансформації стратегії ста-
лого розвитку постає для України в умовах війни та повоєнної відбудови, а також в умовах руху до набуття членства 
в ЄС, що зумовлює актуальність проведеного дослідження. Метою статті є дослідження впливу, пріоритетів і меха-
нізмів трансформації стратегій сталого розвитку ЄС та України в умовах війни, виявлення проблем імплементації 
цілей сталого розвитку, розробка практичних рекомендацій щодо сталого розвитку України в умовах відбудови та на 
шляху набуття членства в ЄС.  

М е т о д и .  Застосовано методи узагальнення, порівняння, критичного аналізу, синтезу, метод SWOT-аналізу, ме-
тод збору та обробки первинних даних.  

Р е з у л ь т а т и .  Представлено результати дослідження впливу війни на сталий розвиток ЄС. Проведено аналіз 
відповідності плану відбудови України ЦСР. Розроблено авторську систему пріоритизації та включення ЦСР до стра-
тегій і планів повоєнного відновлення України, враховуючи тривалість та етапність. В умовах обмеженості фінансо-
вих ресурсів необхідно застосувати запропоновану систему пріоритизації ЦСР та поетапності в її реалізації. На шляху 
сталого розвитку Україні потрібно ефективно використати кандидатство в ЄС, участь в інтеграційних програмах, 
проєктах  та фондах. Обґрунтовано напрями вдосконалення імплементації ЦСР у програми відновлення та розвитку 
України за такими модулями: інституційні зміни, фінанси, моніторинг, економіка. 

В и с н о в к и .  Для дієвого повоєнного відновлення України потрібно аби процеси відбудови відбувались наскрізно 
за принципами сталості, модернізації та технологічного розвитку, що вимагає трансформації національних пріори-
тетів, стратегічних цілей і завдань, механізмів фінансування та реалізації. Значну роль має відігравати включення 
показників досягнення ЦСР у плани відновлення та бюджетування цих процесів, що дозволить зосередитися на вико-
ристанні новітніх технологій. 
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сталого розвитку ЄС, відновлення України. 
 
Вступ  
Повномасштабна війна рф проти України вплинула на 

процеси реалізації країнами стратегій сталого розвитку та 
призвела до необхідності трансформації системних підхо-
дів до сталого розвитку (СР) як економік країн Європи та 
світу в цілому, так і розвитку цивілізаційних підходів. Під 
впливом геополітичної напруги світові інвестиції в сектори 
СР впали на 10 % у 2023 р., що викликало суттєву стурбо-
ваність світової спільноти, міжнародних організацій та на-
ціональних урядів щодо перспектив просування на шляху 
досягнення ЦСР (WIR, 2024). У таких секторах, як агроп-
родовольчі системи, водні ресурси та санітарія, у 2023 р. 
було зареєстровано менше міжнародних проєктів, що фі-
нансуються, ніж у 2015 р., коли ЦCР було прийнято. Пози-
тивним було незначне зростання обсягів емісії облігацій 
сталого розвитку, проте надходження нових коштів у фо-
нди сталого інвестування скоротилося в 2023 р. на 60 %, 
що ставить під загрозу досягнення контрольних парамет-
рів стратегій сталого розвитку. 

Безальтернативність реалізації моделі сталого розвит- 
ку (МСР) в економіках країн світу в умовах вичерпності  
невідновлювальних ресурсів, екологічної та глобальної 
кризи, загострення демографічних та економічних проблем 

як для світу, так і для національних економік окремих 
країн, зіштовхується з наростанням загроз у світі – безпе-
кових (порушенням світового порядку), екологічних (клі-
матична криза, забруднення довкілля), соціальних 
(зростання бідності, загроза голоду в багатьох регіонах), 
економічних (порушення логістичних мереж, зміни в пріо-
ритетах розвитку національних економік країн). Це вима-
гає, з одного боку, розуміння пріоритетності завдань для 
вирішення, а з іншого, трансформації підходів у реалізації 
стратегій сталого розвитку (ССР). Особливо актуальним 
це завдання є для Європи, яка досягла значних результа-
тів у реалізації цієї стратегії, але зіштовхується із знач-
ними викликами щодо можливостей у використанні тих 
підходів, які застосовувалися до 2022 р., поглиблюючи 
дисбаланс у недосконало працюючому механізмі впрова-
дження принципів сталості.  

Повномасштабна війна в Україні, що впливає на всі сві-
тові процеси, максимізує ризики зведення нанівець попере-
дніх зусиль щодо переходу країн до сталого розвитку та 
сповільнює досягнення поставлених ЦСР у всіх сферах. 
Зміна умов передбачає оновлення методів та реформу-
вання пріоритетів реалізації ССР для досягнення поставле-
них цілей. Особливо гостро питання трансформації ССР 
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постає для України в умовах війни та повоєнної відбудови, 
а також в умовах руху до набуття членства в ЄС. Це зумо-
влює актуальність нашого дослідження.  

Метою статті є дослідження впливу, пріоритетів і 
механізмів трансформації стратегій сталого розвитку ЄС 
та України в умовах повномасштабної війни, виявлення 
проблем імплементації цілей сталого розвитку, розробка 
практичних рекомендацій щодо сталого розвитку України 
в умовах відбудови та на шляху набуття членства в ЄС.  

Огляд літератури. Сутність стратегії сталого роз-
витку (ССР) полягає у прагненні до довгострокового еко-
номічного зростання, захисту довкілля та соціальної 
інтеграції, забезпечуючи при цьому справедливість між 
поколіннями та гарантуючи задоволення потреб ниніш-
нього і майбутніх поколінь (World Commission on…, 1987, 
p. 16). Вона передбачає комплексний підхід, який збала-
нсовує економічні, соціальні та екологічні аспекти розви-
тку для "задоволення потреб сьогодення, не ставлячи 
під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти 
свої власні потреби" (Caring for the Earth…, 1991, p. 12).  

Із проблематики СР проводиться значна кількість до-
сліджень. Останнє десятиліття все більше уваги приді-
ляється розгляду питань, які потребують зміни підходів 
до реалізації СР. Зростаючі виклики глобалізації та еко-
номічної нерівномірності призвели до висновків у необ-
хідності впровадження нових моделей, які не 
орієнтуються тільки на економічне зростання (Stevens et 
al., 2015), наприклад, модель циркулярної економіки 
(Ellen MacArthur Foundation, 2013; Wilson et al., 2023), 
формування зв'язку між економічним зростанням та пок-
ращенням якості життя і проведенням відповідних полі-
тик (Stiglitz, 2012). Питанням залученості місцевих 
спільнот до процесів прийняття рішень для розширення 
можливостей людей і ліквідацію соціальної нерівності 
присвячені дослідження Світового банку (World Bank, 
2018; Smith et al., 2023) наголошено на необхідності ін-
теграції процесів розвитку / реорганізації освіти, охорони 
здоров'я та соціального захисту в ССР для досягнення 
комплексних результатів (Dasgupta, 2021). Значну увагу 
в дослідженнях також приділено участі громадських ор-
ганізацій та приватного сектору в реалізації ССР, які мо-
жуть забезпечити інновації та гнучкість для адаптації до 
швидких змін у глобальному середовищі (Biermann et al., 
2012; Brown et al.; 2024; United Nations, 2015). Окрім того, 
наголошується на необхідності інтеграції принципів ста-
лого розвитку в економічну політику країн (Integrating 
sustainability into economic policy: A pathway for long-term 
growth, OECD, 2022).  

Після 2022 р. акценти в дослідженнях робляться як 
на традиційних питаннях СР, так і проблемах, виклика-
них повномасштабною війною в Україні. Пропонується 
питання зміни клімату та загрози біорізноманіттю вирі-
шувати не тільки через традиційні екологічні підходи, які 
не здатні ефективно реагувати на сучасні виклики, а й 
через розробку інтегрованих стратегій, які враховують 
взаємозв'язок між економічною діяльністю та екологіч-
ними наслідками (Johnson et al., 2022). Інші дослідники 
вимагають негайної адаптації до кліматичних змін через 
інвестування у відновлювані джерела енергії та розвиток 
інноваційних технологій для зниження викидів парнико-
вих газів (IPCC, 2023). У звіті United Nations (2023) зазна-
чено, що інтеграція ССР на міжнародному рівні 
залишається складним завданням через різні інтереси 
та пріоритети країн, тому рекомендовано створення но-
вих глобальних платформ для координації дій та обміну 
знаннями між країнами для ефективної реалізації цілей 
сталого розвитку. 

Окремі наукові джерела присвячені дослідженню 
впливу повномасштабної війни на аспекти СР. Дослі-
дження (Grimm et al., 2023) аналізує необхідність зосе-
редженості країн на стійкості до зовнішніх шоків і 
забезпечення енергетичної безпеки як результат війни в 
Україні. У звіті KPMG ((The Energy Transition in Europe: 
Impacts of the Ukraine Conflict on Renewable Energy 
Deployment, 2022) наголошується, що війна в Україні 
змусила багато європейських країн прискорити перехід 
до відновлюваних джерел енергії, щоб зменшити залеж-
ність від російського газу. Це не тільки економічно випра-
вдано, але й відповідає цілям сталого розвитку, оскільки 
зменшує викиди парникових газів і сприяє розвитку зе-
леної економіки. Робота (Brown et al. 2023) показує, що 
військові дії спричиняють масове забруднення навколи-
шнього середовища, зокрема ґрунтів і водних ресурсів, 
що вимагає термінових заходів щодо їхнього віднов-
лення. Дослідження (O'Neill et al. 2024) показало, що ма-
сова міграція українських громадян призвела до 
соціальних викликів у сусідніх країнах, таких як Польща 
та Румунія, що вимагає від цих країн адаптації своїх со-
ціальних політик, включаючи інтеграцію біженців та за-
безпечення їх доступу до базових послуг. У звіті 
European Commission (2023b) наголошено, що війна по-
силила необхідність забезпечення соціальної справед-
ливості та підтримки вразливих верств населення в 
Європі, що обумовлює необхідність інвестування в соці-
альні програми, які сприятимуть зменшенню нерівності 
та соціальної напруженості. У роботі (Goodman et al. 
2023) акцентується, що цей військовий конфлікт проде-
монстрував слабкі місця існуючих інституційних механіз-
мів на міжнародному рівні (ООН, ЄС) у сфері 
забезпечення СР, що потребує їхнього реформування 
для підвищення ефективності реагування на подібні 
кризи. Цікавим також є звіт NATO (2023), де розгляда-
ється роль військових союзів у забезпеченні стійкості та 
захисту критичної інфраструктури і рекомендується 
створення нових інституційних механізмів на основі вза-
ємодії між військовими та цивільними структурами для 
зменшення негативного впливу на СР. 

Методи 
У процесі дослідження застосовано методи узагаль-

нення, порівняння, критичного аналізу, синтезу, SWOT-
аналіз, метод збирання та обробки первинних даних, ме-
тод розробки анкети для опитування експертів, методи 
обробки та аналізу даних за результатами анкетування.  

Результати 
Цілі сталого розвитку (ЦСР) визначені ООН у 2015 р. 

та є достатньо дієвими орієнтирами щодо реалізації 
ССР. Реалізація ССР та досягнення ЦСР в ЄС мають 
здійснюватися на основі певних принципів (European 
Parliament, 2019, p. 12):  

 взаємопов'язаність і неподільність. Всі 17 цілей необ-
хідно розглядати в комплексі, за високого рівня політич-
ної інтеграції, узгодженості та координації; 

 універсальність. Взаємопов'язаність внутрішньої та 
зовнішньої політики, спрямованої на реалізацію ЦСР; 

 інклюзивність. Участь всіх верств суспільства; 
 партнерство. Створення багатосторонніх партнерств, 

мобілізації та обміну знаннями, технологіями тощо для  
досягнення ЦСР. Необхідний багаторівневий організа-
ційний механізм процесу впровадження – глобальний 
(High-Level Political Forum (HLPF); міжнародні організа-
ції), регіональний (регіональні комісії ООН), національ-
ний (національні уряди, національні агенції розвитку, 
добровільні національні огляди) та місцевий (місцеві  
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органи влади, інститути громадянського суспільства, 
приватний сектор, науково-дослідні установи) рівні 
(United Nation, 2015; 2023). 

Зважаючи на багаторічний досвід із впровадження 
МСР вирішальними, на наш погляд, є національний і мі-
сцевий рівні. На національному рівні основну відповіда-
льність за реалізацію ЦСР несуть уряди. Вони 
інтегрують цілі та завдання в національні плани розви-
тку, політику та стратегії. Національні агенції або мініс-
терства розвитку відповідають за координацію та нагляд 
за впровадженням ЦСР. Вони залучають зацікавлені 
сторони, розробляють механізми реалізації та здійсню-
ють моніторинг прогресу (HLPF, 2023). Держави-члени 
добровільно представляють свій прогрес і досвід у впро-
вадженні ЦСР через добровільні національні огляди, які 
забезпечують платформу для взаємного навчання, об-
міну кращими практиками та аналізу викликів. На місце-
вому рівні вирішальну роль у впровадженні ЦСР 
відіграють місцеві органи влади, включаючи міста, муні-
ципалітети та регіони. Вони узгоджують свої плани та 
стратегії розвитку з національними цілями, адаптують їх 
до місцевого контексту та залучають місцеві зацікавлені 
сторони. Ключовим партнером у досягненні ЦСР визна-
ється приватний сектор, разом із бізнесом, корпораціями 
та галузевими асоціаціями (United Nation, 2015). Підґру-
нтям і джерелом результативності досягнення ЦСР є 
відповідальне ведення бізнесу, інновації та інвестиції.  

Країни ЄС досягли донедавна одні з найвищих ре-
зультатів у світі у досягненні ЦСР та впровадженні прин-
ципів сталості в національні економіки. Більшість країн 
ЄС мали або мають ССР. Одні країни прийняли свою 
ССР у 2002-2003 рр. у результаті Всесвітнього саміту в 
Йоганнесбурзі у 2002 р. – Німеччина, Франція, Італія, 
Польща, Австрія, Словаччина, Литва та Нідерланди. 
Інші країни прийняли такі стратегії в 2004–2007 рр. – Фін-
ляндія, Естонія, Чехія, Мальта, Португалія, Іспанія. 

Після прийняття ЦСР у 2015 р. більшість країн пере-
глянули плани або стратегії, щоб інтегрувати їх у націо-
нальні політичні документи. Більшість країн інтегрують 
ЦСР або в оновлену версію своєї ССР, або у плани роз-
витку, тобто інтегрують ЦСР в існуючі стратегії, а не 
створюють нові. Зокрема, Хорватія пов'язала ЦСР з на-
ціональними планами розвитку, Греція – з програмами 
"зеленого" зростання, які пов'язані зі стратегією  
ЄС-2030. Більшість країн використовує ЦСР для перег-
ляду ССР (Німеччина, Фінляндія). Після прийняття ЦСР 
деякі країни розширили підходи до СР, який до цього був 

дуже екологічно орієнтованим (UNECE, 2020), близько 
20 країн переглянули або оновили свої стратегічні цілі та 
пріоритети СР. Також є практика серед країн перегля-
дати свою політику міжнародного співробітництва та ін-
тегрувати в неї ЦСР (Словенія) (European Environment 
Agency, 2020). Загалом близько 18 країн ЄС операціона-
лізували свої стратегії: мають план дій на додаток до 
стратегії або бачення; чіткі цілі та заходи; механізми ре-
алізації цих заходів. 

12 країн пов'язали стратегії, в які вони інтегрували 
ЦСР, зі своїм національним бюджетом або іншими фі-
нансовими заходами. В інших країнах такі механізми все 
ще розробляються або тільки плануються. Наприклад, 
Данія створила фонд ЦСР, який поєднує державні та 
приватні ресурси; Словаччина планувала створити інве-
стиційний план для СР, а Швеція оголосила про план дій, 
зокрема щодо ЦСР 10 (зменшення нерівності доходів), у 
своєму бюджетному законопроєкті ще на 2021 р. 
(European Environment Agency, 2020). Країни ЄС мають 
механізм щодо проведення інвестиційного аналізу для 
відстеження витрат національного бюджету, фондів ЄС, 
а також бюджетів місцевих органів влади для досяг-
нення прогресу в реалізації національних планів розви-
тку. Також ранжуються річні бюджетні запити міністерств 
відповідно до впливу на цілі Національного плану розви-
тку та результати реалізації політики (UNECE, 2020). 

Економічний механізм реалізації ССР та досягнення 
ЦСР передбачає: стратегії економічного розвитку (залу-
чення ЦСР до процесу економічного планування); націо-
нальні плани розвитку (адаптація ЦСР, складання 
національних оглядів, забезпечення моніторингу); узго-
дженість політик для сталого розвитку (національний ін-
ституційний механізм, створення національної комісії 
ЦСР); національне бюджетування та планування (забез-
печення відповідності планування бюджету виконання 
ЦСР); державно-приватне партнерство (залучення при-
ватного сектору до реалізації ЦСР, забезпечення держа-
вних гарантій фінансування) (General Assembly, 2015). 
За його допомогою забезпечується інтеграція ЦСР в еко-
номічний порядок денний країни. 

На рівні ЄС Єврокомісія сформулювала шість орієнти-
рів для досягнення сталості, що спрямовані на боротьбу 
зі зміною клімату, інновації, економічне зростання та де-
мократію (табл. 1). Орієнтири є комплексними, рух до яких 
забезпечує одночасного досягнення комплексу ЦСР. 

 

 
Таблиця  1  

Пріоритети політики ЄС та їх відповідність ЦСР 
Пріоритети ЄС ЦСР 

Зелена угода 2, 3, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15 9 
Економіка, що працює для людей 1, 3, 4, 5, 8, 9, 10 
Європа готова до цифрової епохи 4, 9 
Європейський спосіб життя 3, 4, 10 ,16 
Сильніша Європа у світі 17 
Європейська демократія 5, 10, 06 

Джерело: складено авторами за даними (European Peace Facility, 2024). 
 
Визначені пріоритети чітко відображаються через 

бюджетні видатки. До початку повномасштабного втор-
гнення рф пріоритети в бюджетуванні були спрямовані 
на розвиток ринку, інновації та цифрові технології, стій-
кість та цінності (табл. 2). Фінансування дотепер здійс-
нюється з двох фондів – MFF (Multiannual Financial 
Framework), періодичний механізм, який функціонує на 
семирічній основі (Multiannual…, 2021; UNECE, 2020), 

та NGEU (Next Generation EU), новий інструмент, пакет 
економічного відновлення для підтримки країн-членів 
ЄС у подоланні наслідків пандемії COVID-19 на 2021–
2023 рр. (NextGenerationEU). У табл. 2 наведено ви-
трати лише з багаторічної фінансової програми ЄС, що 
пов'язані з ЦСР. 

Найменшу частку в структурі витрат на початок 
2022 р. отримало фінансування безпеки та оборони – 
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0,7 %. Після 24 лютого 2022 р. на цілі безпеки та обо-
рони було виділено 43,9 млрд євро, що майже втричі 
вище порівняно з попереднім семирічним бюджетним 
циклом (Statewatch, 2022). Найбільше зростання порів-
няно з попереднім бюджетним циклом спостерігається в 
Європейському оборонному фонді, який замінює свої по-
передні програми (Підготовчі дії з оборонних досліджень 
і Європейську програму оборонного промислового роз-
витку) з величезним збільшенням фінансування на 

1256 %, до загальної суми майже 8 млрд євро. Ці гроші 
вперше будуть використані на дослідження і розробку 
високотехнологічних військових озброєнь. Європейсь-
кий фонд миру збільшить свій бюджет на 119 % до 
5,7 млрд євро, а 31 % загальних витрат піде на дослі-
дження і розробку військових озброєнь та позабюджетні 
військові ініціативи (Annex…, 2023, p. 7). Тобто пріорите-
тної реалізації набуває ЦРТ 16 – мир і справедливість. 

 
Таблиця  2  

Категорії бюджетних видатків ЄС на сталий розвиток 

Видатки 

Multiannual Financial Framework  
(багаторічна фінансова  

програма 

Next Generation EU 
(ЄС наступного  
покоління) 

Всього 

млрд євро % млрд євро % млрд євро % 
Єдиний ринок, інновації 
та цифрові технології 

149,5 12,3 11,5 1,4 161,0 8,0 

Згуртованість, стійкість і цінності 426,7 35,3 776,5 96,3 1 203,2 59,6 
Природні ресурси 
та навколишнє середовище 

401 33,1 18,9 2,3 419,9 20,8 

Міграція та управління кордонами 25,7 2,1 - - 25,7 1,3 
Безпека та оборона 14,9 1,2 - - 14,9 0,7 
Сусідство і світ 110,6 9,2 - - 110,6 5,5 
Європейське державне управління 82,5 6,8 - - 82,5 4,1 
Всього 1 210,9 100 806,9 100 2 017,8 100 
Джерело: складено авторами за даними (European Commission, 2023a; Multiannual…, 2021; NextGenerationEU, 2021). 

 
Спалах COVID-19 уже зменшив спроможність бага-

тьох країн щодо досягнення ЦСР. Повномасштабна 
війна в Україні посилила це сповільнення та відкинула 
досягнення ЦСР назад, поставила під загрозу досяг-
нення сталості у всьому світі, зважаючи на високий  
рівень взаємозалежності економік. Відповідно до звіту 
ООН стосовно глобального впливу війни в Україні наразі 
69 країн із загальним населенням 1,2 млрд осіб зіштовх-
нулися з продовольчою, енергетичною та борговою кри-
зами, що унеможливлює досягнення ЦСР на 
глобальному рівні, а не тільки України (UN Global 
Crisis…, 2022, p. 12). Це стало доказом неможливості до-
сягнення світової сталості без миру та безпеки. 

Вплив повномасштабної війни по-різному впливає на 
окремі ЦСР. Відповідно до аналізу Стокгольмського цен-
тру стійкості локальним виміром впливу характеризу-
ються ЦСР 3, 4, 5 (здоров'я, освіта, гендерна рівність); 
регіональним виміром впливу – ЦСР 6, 11, 13, 14, 15 (біо- 
сфера, сталий розвиток громад); глобальним виміром 
впливу – ЦСР 1, 2, 7, 8, 9, 10, 12, 16 (чиста енергія, всі 
економічні, партнерство заради СР) (Stockholm, 2023). 
2023 р. вже показав складну ситуацію в економіці ЄС: 
якщо в 2021 р. річні темпи зростання реального ВВП як 
відновлення після кризи COVID-19 становили 6 %, в 
2022 р. – 3,4 %, то в 2023 р. – 0,4 %. Причому в дев'яти 
країнах ЄС вже помітно падіння реального ВВП у межах 
від –0,1 % (Чехія) до –5,5 % (Ірландія) (Eurostat, 2024a). 
Тому чітко пріоритети змінюються в бік безпеки, вирі-
шення продовольчої, енергетичної (енергетичний пере-
хід) та кліматичної криз. 

Ситуація ускладнюється погіршенням стану економіки в 
ЄС. Дуже складна ситуація з інфляцією: індекс споживчих 
цін у 2022 р. становив 9,2 % (min Ліхтенштейн – 5,7 %, max 
Литва – 18,9 %), у 2023 – 6,4 % (min Данія – 3,4 %, max Уго-
рщина – 17 %) (Eurostat, 2024b). Проте спостерігається її 
уповільнення на тлі зміни галузевої структури економік у 
зв'язку з нарощуванням виробництва в оборонних галузях 
та пов'язаних з ними, насамперед технологічних (виробни-
цтво дронів, енергетичний перехід). У табл. 3 представ-
лено результати аналізу впливу повномасштабної війни в 
Україні на сталий розвиток ЄС. 

Існує простір для вдосконалення в усіх сферах імпле-
ментації ЦСР: адаптація цілей, моніторинг, незалежний 
огляд, зовнішнє оцінювання, фінансування ЦСР, відобра-
ження в стратегічних документах. Оскільки на глобаль-
ному рівні не запропоновано конкретних механізмів щодо 
впровадження та контролю ЦСР, то міжнародне партнер-
ство та обмін досвідом має вирішальне значення ще й 
тому, що багато проблем СР має транснаціональний  
характер (зміна клімату, втрата біорізноманіття та соціа-
льна нерівність тощо) і потребує спільних зусиль. Голов-
ними напрямами міжнародної співпраці є: координація 
політики; фінансування та мобілізація ресурсів; технічна 
підтримка та розбудова, партнерства, спільні ініціативи та 
дипломатія (United Nations, 2016, p. 10).  

Повномасштабна війна послабила міжнародну спів-
працю між країнами з таких питань, як зміна клімату, відно-
влення біосфери, освіта та медицина. Вплив війни на 
боротьбу зі зміною клімату був неоднозначним: росія полі-
тизувала кліматичні питання і намагалася використати гло-
бальні кліматичні потреби, щоб звільнитися від 
економічних санкцій і уникнути ізоляції. Наприклад, на Кон-
ференції ООН з питань зміни клімату (COP27) росія ствер-
джувала, що їй слід надати доступ до технологій і 
фінансування для досягнення глобальних кліматичних по-
казників (Gutmann, & Gorman, 2022). Війна також призвела 
до різкого зростання цін на енергоносії, що спонукало ба-
гато країн перейти на вугілля в найближчому майбутньому. 
Але в міру затягування війни все більше країн надають 
пріоритет відновлюваній енергетиці як імперативу націона-
льної безпеки. Тож глобальна міжнародна співпраця стає 
все складнішою через  посилення конкуренції між великими 
державами, що загострюється війною в Україні. 

Україна долучилась до реалізації ЦСР: у 2019 р. Ука-
зом президента України було імплементовано дотри-
мання ЦСР та реалізацію Національної доповіді "Цілі 
сталого розвитку: Україна" (Цілі сталого розвитку…, 2018), 
що встановлювало необхідність врахування ЦСР у про-
цесі формування та реалізації державної політики  
України. Тобто це закріпило ЦСР як орієнтири для роз-
роблення прогнозних і програмних документів.  
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Таблиця  3  
SWOT-аналіз впливу війни на сталий розвиток ЄС 

Переваги Можливості 
Єдина інтеграційна політика, спільні підходи 
в економічній та оборонній сфері  
Спільні стратегічні орієнтири щодо СР 
Збільшення інвестицій в оборонну промисловість (ЦСР 16) 
Диверсифікація паливно-енергетичного комплексу (ЦСР 7) 
Зниження залежності від російського ринку (ЦСР 8) 
Налагодження нових торговельно-економічних зв'язків (ЦСР 8) 

Реформація міжнародних інституцій (ЦСР 16) 
Розвиток партнерства на світовому рівні (ЦСР 17) 
Посилення безпекової сфери (ЦСР 16) 
Омолодження населення та збільшення 
людського капіталу в ЄС (ЦСР 7) 
Подальше вдосконалення інституційних і фінансових механізмів 
формування та реалізації ССР, координація політик сталості 
країн-членів 
Прискорення переходу до ВДЕ 
Міжнародна координація національних політик сталості через 
формування глобальних платформ 

Недоліки Загрози 
Дезінтеграційні процеси в ЄС 
Посилення нерівномірності всередині ЄС (ЦСР 10) 
Значні витрати на соціальні програми щодо мігрантів 
з України (ЦСР 1) 
Додаткові витрати у бюджеті країн та внесків  
до міжнародних організацій (ЦСР 8) 
Зростання інфляційних процесів (ЦСР 8) 
Відновлення вугільної та атомної генерації (ЦСР 7) 
Загроза зміни європейських принципів (ЦСР 16) 

Збільшення мігрантів та соціальних викликів (ЦСР 1) 
Рецесія у світовій та європейській економіці (ЦСР 8) 
Загроза руйнації міжнародних інституцій 
та організацій (ЦСР 16, 17) 
Посилення світових інфляційних процесів (ЦСР 3) 
Зниження рівня добробуту в усіх країнах світу (ЦСР 3) 
Можливість поширення війни в Україні 
на треті країни (ЦСР 16) 
Загроза глобальних криз (ЦСР 8) 
Розширення зон військових конфліктів у світі (ЦСР 16) 
Загрози загострення екологічних проблем 
Деструктивні дії рф  
на міжнародних майданчиках сталості 

Джерело: розроблено авторами. 
 
У Національній доповіді було відображено специфіку 

завдань України (національну систему становили 86 за-
вдань), індикатори для моніторингу (172 індикатори) та 
цільові орієнтири до 2030 р., що може розглядатися як 
база для комплексного моніторингу і сьогодні. Уже в 
2020 р. Україна оприлюднила перший Добровільний на-
ціональний огляд стану досягнення ЦСР, а з 2021 р. 
було запроваджено постійний моніторинг індикаторів до-
сягнення ЦСР. Цей моніторинг здійснює Державна слу-
жба статистики. 

По суті Національна економічна стратегія до 2030 р. 
стала першою довгостроковою стратегією, яка суттєво 
врахувала зобов'язання України з досягнення ЦСР, але 
і в ній бракує відображення певних завдань та цільових 
індикаторів. Станом на 2022 р. виконання Україною ЦСР 
досягло таких результатів: 

 лише ЦСР 5 та ЦСР 11 досягли запланованого  
прогресу; 

 половина ЦСР економічного характеру регресу-
вали за показниками 2015 р.; 

 ЦСР 16 має недостатню кількість даних для вимі-
рювання прогресу; 

 чотири ЦСР не мають більше 5 % прогресу щодо 
досягнення показника 2030 р.; 

 ЦСР 10 має 25 % регресу з 2015 р.; 
 ціль 12 має 12 % регресу з 2015 р. 
Простежується взаємозв'язок між плануванням та 

досягненням ЦСР (Національна доповідь…, 2017; Цілі 
сталого розвитку…, 2024). Тому необхідним кроком для 
покращення інституційного й організаційного регулю-
вання досягнення ЦСР є реальне впровадження механі-
зму включення завдань та індикаторів ЦСР у програмні 
та планові документи. 

Фінансування ЦСР в умовах повномасштабної війни ви-
магає суттєвих ресурсів та широкого залучення міжнарод-
них партнерів. Ще у 2020 р. була розроблена Спільна 
програма ООН із фінансування ЦСР в Україні (СП) (Спільна 
програма…, 2020) (ПРООН спільно з ВООЗ, ЮНІСЕФ та 
ЄЕК ООН) із бюджетом у 999 701 дол. США на 2020-

2022 рр. Одразу постало питання про оптимізацію у вико-
ристанні державних ресурсів одночасно з мобілізацією та 
ефективним використанням фінансування урядів інших 
країн, міжнародних організацій та приватного бізнесу.  

Надзвичайно важливим, на наш погляд, був компле-
ксний підхід, який одразу передбачав такі аспекти: рі-
вень введення ЦСР до планування, фінансування та 
система бюджетування для ЦСР. Тобто СП ґрунтува-
лася на: 1) розробці Інтегрованої національної системи 
фінансування (Integrated National Financing Framework – 
INFF) та підтримці механізмів її управління та координа-
ції; 2) моніторингу та огляді – швидке інтегроване оціню-
вання введення ЦCР до планування на національному 
та субнаціональному рівнях, узгодження національних 
та субнаціональних систем моніторингу ЦСР; 3) огляді 
всіх поточних механізмів фінансування розвитку – скла-
дання бюджету ЦСР та залучення нових потоків фінан-
сування; 4) оцінюванніі та діагностиці – оцінювання 
систем стратегічного планування та бюджетування. 

INFF був одразу орієнтований на національні та регіо-
нальні реформи і створення відповідної мультиплікатив-
ної моделі. Проте основні недоліки виявилися на рівні 
оцінювання введення ЦРТ до планування, оцінювання  
фінансування та бюджетування (Фінансування заходів…, 
2022). Зокрема, ПРООН запропонувала швидке інтегро-
ване оцінювання RIA (UNDP Ukraine, 2022) – інструмент 
для оцінювання рівня включення цілей і показників ЦСР 
у процеси стратегічного планування), який був потім уто-
чнений на RIA+, що вже оцінював відповідність наявного 
фінансування завданням із досягнення ЦСР, які визна-
чені у стратегічних і програмних документах. Уже на 
цьому етапі не було виявлено чіткого зв'язку між страте-
гічним плануванням і бюджетуванням, а ключові показ-
ники програм не були пов'язані із завданнями ЦСР 
(Development Finance…, 2022).  

Більше питань виникло під час оцінювання джерел 
фінансування конкретних цілей та пріоритетів. Резуль-
тати аналізу за 2021 р. показали фрагментарний, а не 
систематичний підхід до стратегічного планування для 
досягнення ЦСР, а також відсутність належної 
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комунікації та обізнаності про важливість досягнення 
ЦСР. І хоча більшість ЦСР фінансувалась за кошти дер-
жавного і місцевих бюджетів, міжнародних фінансових 
організацій та приватних інвесторів, їхня кількість вияви-
лась недостатньою. Шляхами мобілізації більшого об-
сягу фінансування було визначено реалізацію реформ 
щодо можливостей розвитку людського потенціалу в Ук-
раїні, поліпшення доступу до державних послуг та фор-
мування сприятливішого бізнес-середовища.  

Ще однією проблемою виявилась відсутність чіткого 
маркування в бюджеті витрат на ЦСР, що не дозволяло оці-
нити обсяги фінансування кожної цілі. Для цього ПРООН 
запропонувала відповідну методологію, яка встановлює 
зв'язки між бюджетними асигнуваннями на фінансування 
ЦСР на національному, регіональному та місцевому рівнях 
у контексті певних показників, необхідних для досягнення 
кожної ЦСР (Development Finance…, 2022, с. 92–105). Ще 
на кінець 2021 р. переважно пряме державне фінансу-
вання мали ЦСР 1, ЦСР 9 та ЦСР 12, тільки 8 із 17 ЦСР 
фінансувалися через міжнародну допомогу.  

Вивчення досвіду України засвідчило, що невідповід-
ність стратегічних документів ЦСР та їхнє ігнорування 
мало негативні наслідки для країни з точки зору досяг-
нення сталості, що має бути пріоритетним напрямом 

розвитку демократичної держави навіть у надскладних 
умовах. З огляду на це та проаналізований успішний дос-
від країн членів ЄС у врахуванні цілей сталості, процеси 
відбудови України необхідно здійснювати за принципами 
сталої трансформації, покращення, удосконалення та мо-
дернізації, зважаючи на такий підхід під час розроблення 
програм, нормативних та стратегічних документів. 

Попри нищівні руйнації, яких зазнає Україна, вона 
має можливість реформувати економічну та фінансову 
системи, інфраструктуру, освіту так само, як і судову та 
політичну системи. ССР має стати фундаментом для ро-
звитку країни як у післявоєнний період, так і під час війни, 
закласти підґрунтя для формування конкурентоспромо-
жної країни та повноцінно інтегруватись в європейський 
простір, адже успіх України у цьому процесі гарантува-
тиме посилення міжнародної глобальної безпеки та фо-
рмуватиме стабільне економічне, політичне та 
соціальне майбутнє ЄС. Наскільки впроваджений в Ук-
раїні такий підхід свідчить відповідність Національних 
програм плану відбудови України, що були представлені 
в Лугано у 2022 р. (План відновлення України, 2022), 
ЦСР (табл. 4). Спочатку План містив 15 програм, станом 
на 2024 р. їхня кількість зросла до 17 (План відновлення 
України, 2024).  

 
Таблиця  4  

Відповідність плану відбудови України ЦСР 

ЦСР Національні програми Плану відбудови 
Фінансування 

програми, 2023-2025, 
млрд дол. 

Фактори  
розвитку сталості 

1. Подолання бідності 7. Поліпшення  бізнес-середовища 5 Сприятливі фактори 
17. Забезпечення ефективної соціальної  
політики 

7 Рушії відновлення 

2. Подолання голоду, розвиток 
сільського господарства 

10. Розвиток секторів економіки  
з доданою вартістю 

50 Рушії відновлення 

3. Міцне здоров'я  
і благополуччя 

15. Модернізація системи охорони здоров'я 5 Рушії відновлення 
14. Розвиток систем культури та спорту 5 Рушії відновлення 
13. Відновлення та модернізація соціальної  
інфраструктури 

35 Рушії відновлення 

4. Якісна освіта 14. Розвиток системи освіти 5 Рушії відновлення 
6. Чиста вода та належні 
санітарні умови 

5. Відбудова чистого та захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 

7. Доступна та чиста енергія 3. Відбудова чистого та захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 
6. Енергетична незалежність 
та Зелений курс 

130 "Стратегічний імператив" 

8. Гідна праця 
та економічне зростання 

7. Поліпшення бізнес-середовища 5 Сприятливі фактори 
8. Забезпечення конкурентного доступу 
до капіталу 

75 Сприятливі фактори 

9. Забезпечення макрофінансової стабільності 60-80 Сприятливі фактори 
10. Розвиток секторів економіки 
з доданою вартістю 

50 Рушії відновлення 

 9. Промисловість, інновації 
та інфраструктура 

5. Відбудова чистого та  захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 
11. Розширення та інтеграція логістики з ЄС 120-160 Рушії відновлення 

11. Сталий розвиток  
міст і громад 

5. Відбудова чистого та  захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 
12. Відновлення та модернізація житла  
та інфраструктури регіонів 

150-250 Рушії відновлення 

13. Відновлення та модернізація соціальної  
інфраструктури 

35 Рушії відновлення 

13. Пом'якшення наслідків 
зміни клімату 

5. Відбудова чистого та захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 

14. Збереження морських  
ресурсів 

5. Відбудова чистого та  захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 

15. Захист та відновлення 
екосистем суші 

5. Відбудова чистого та  захищеного середовища 20 "Стратегічний імператив" 

16. Мир, справедливість  
та сильні інститути 

3. Зміцнення оборони та безпеки 50 "Стратегічний імператив" 
1. Основи відновлення: зміцнення інституційної 
спроможності 

0,1 Рушії відновлення 

2. Основи відновлення: Цифрова держава 0,1 Рушії відновлення 
17. Партнерство заради  
сталого розвитку 

4. Прагнення до інтеграції в ЄС 1 "Стратегічний імператив" 

Джерело: складено авторами на основі (План відновлення України, 2024). 
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Поточний план найбільше покриває 3, 8 та 10 ЦСР, а 
стратегічними в короткостроковий період виявились 7, 9, 
11–17. Проте, оскільки не закладено жодного планування 
для виконання 5, 10 та 12 цілей, то план потребує корегу-
вання відповідно до його стратегічного бачення розбудови 
сталої держави. Загалом план відновлення повинен мати у 
підґрунті ЦСР, а в довгостроковій перспективі має базува-
тися на прискоренні стійкого економічного зростання, що 
стануть орієнтирами у відбудові нової, соціально-відповіда-
льної, демократичної, комфортної для життя України. 

Іншим документом, який визначає напрями та прин-
ципи відбудови України є "Нарис про відбудову України" 

(Бекер та ін., 2022). Його принципова відмінність від "На-
ціональні програми" полягає в розподілі процесу на ста-
дії, але натомість у ній відсутні будь-які індикатори та 
показники, що обумовлюється лише формуванням зага-
льної візії відбудови та принципів надання міжнародної 
допомоги. Проте вивчення цього документа важливе для 
подальшого аналізу ролі ССР у процесах відбудови, вра-
ховуючи поетапність та територіальні відмінності щодо 
масштабів руйнувань і, відповідно, потреб у відновленні 
та відбудові. Відповідно до "Нарису…" відбудова має 
бути розподілена на чотири етапи (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Стадії відновлення України та відповідні програми 

Джерело: систематизовано авторами на основі (Бекер та ін., 2022; План відновлення України, 2024).  
 
Перший етап передбачає мінімізацію збитків і має бути 

запроваджений ще під час ведення бойових дій. Характе-
рною особливість цього етапу є розподілення на території 
відповідно до відстані від фактичних бойових дій, що до-
поможе акумулювати ресурси та запобігти утворенню 
збитків. Наступні етапи пропонуються як Відновлення 1 
"Швидка відповідь" на термін 0–6 місяців, та Відновлення 
2 "Швидке відновлення інфраструктури та економіки" на 
термін 3–24 місяці. Вони не мають територіального розпо-
ділу, адже передбачається їхня активізація після завер-
шення бойових дій. Хоча доцільно було б запровадити 
розподілення планів для різних територій залежно від 

того, чи велись там бойові дії, адже питання розмінувань 
і відновлення базової безпеки з точки зору подолання на-
слідків війни буде значно відрізнятись. 3-й етап передба-
чає побудову фундаменту для довгострокового зростання 
та акцентує увагу на реформах технологій, капіталу та ін-
ституцій, відбудови інфраструктури та заохочення інвес-
тицій. Нарис не має чіткої кореляції з ЦСР України, він був 
сформований переважно на основі попереднього досвіду 
Німеччини та Плану Маршалла. 

На основі зазначених документів запропоновано сис-
тему пріоритетизації (на базі піраміди Маслоу) та залу-
чення ЦСР для вдосконалення стратегії та планів 

Регіони на лінії 
фронту 

 гуманітарна допомога 
 технічна допомога з евакуацією виробництва, 
 технічна допомога з урядовим плануванням 
 логістична підтримка 

 технічна підтримка для переміщених підприємств 
 програми зайнятості/підприємництва для переміщених осіб, 
 технічна підтримка для логістики, 
 підтримка "цифрової мобільності" для переміщеного бізнесу/людей 
 підтримка додаткових транспортних коридорів 
 будівництво житлових та інфраструктурних приміщень з акцентом на 
модульні конструкції 

Відносно  
безпечні регіони 

 СЕЗ для українських підприємств у сусідніх країнах, 
 підтримка додаткових транспортних коридорів для завезення гумані-
тарної допомоги в Україну та експорту, 
 будівництво житлових та інфраструктурних приміщень з акцентом на 
модульні конструкції 
 мобілізація потенційних учасників серед міжнародних виконавців  

"Глибокий тил" 

0 
Ет
ап

 

 нарощення постачання гуманітарної допомоги, 
 інвентаризація збитків, 
 надзвичайне фінансування, 
 відновлення критичної інфраструктури, 
 пріоритетне сприяння відновлення агробізнесу. 
 відновлення базової безпеки,  
 сприяння експорту 

Всі території 1 етап 

 відновлення ринкових механізмів, 
 макроекономічна стабілізація (фіскальна, монетарна та регуляторна 
політика, 
 розширення доступу до інфраструктурних послуг, 
 повноцінне відновлення енергетики, 
 інвестування в житлову та соціальну інфраструктуру 

Всі території 2 етап 

 реформи технологій, капіталу та інституцій, 
 інституційні реформи, 
 відбудова інфраструктури, 
 заохочення притоку капіталу та технологій 

Всі території 3 етап 
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повоєнного відновлення України, їхню тривалість та етап-
ність на принципах взаємоузгодженості, безперервності 
відповідності та системності (рис. 2). Перший рівень –  
базовий, визначає мінімальні потреби країни для забезпе-
чення функціонування. Визначені цілі зі сформульова-
ними відповідними завданнями можуть досягатися і під 
час ведення військових дій, що підтверджується захище-
ними статтями Держбюджету України. До цього рівня мо-
жна віднести вісім ЦСР. Другий рівень містить п'ять цілей 
економічної та соціальної сфер. Третій – цілі, досягнення 

яких можливе за забезпечення певного рівня стабільності 
та відновлення, складається переважно із ЦСР біосфер-
ної та частково соціальної сфер. Запропонований підхід 
передбачає можливість переходу на наступний рівень без 
покриття всіх цілей у межах одного рівня (на відміну від 
піраміди Маслоу). У межах кожної ЦСР має бути сформо-
вана ієрархія завдань, яка має бути достатньо гнучкою 
відповідно до потреб тієї чи іншої сфери, фінансового за-
безпечення та зовнішніх економічних, безпекових та соці-
альних чинників. 

 

 
Рис. 2. Система пріоритетизації ЦСР для повоєнного відновлення України 

Джерело: систематизовано авторами. 
 
Для визначення можливих напрямів адаптації ЦСР 

України в умовах війни було проведено анкетування се-
ред експертів ГС "Центр економічного відновлення". Ва-
жливими результатами опитування стали такі: 

 цілі сталого розвитку з огляду на зміну зовнішніх і 
внутрішніх умов не мають бути переглянуті, змінена їх 
пріоритетність; 

 найчастіше зустрічаються такі проблеми проведення 
моніторингу індикаторів ЦСР: відсутність відповідних  
нормативних актів, що визначають методики обчислення 
та недосконалість внутрішньої інформативної бази; 

 60 % опитаних спеціалістів, що беруть участь у моні-
торингу ЦСР, майже не залучені до міжнародної співпраці;  

 найбільш вагомими для України є такі джерела  
фінансування ЦСР: податкові надходження, гранти та 
позики, прямі іноземні інвестиції. 

Слід звернути увагу на питання, пов'язані з моніторин-
гом досягнення цілей, тобто системою індикаторів. Визна-
чені на національному рівні індикатори ЦСР мають різні 
рівні щодо чіткості показника, наявності методології обчи-
слення та регулярності оновлення даних. Більшість пока-
зників (72 %) є чіткими, існує методологія і стандарти, дані 
регулярно виробляються і публікуються; друга група пока-
зників чіткі, існує методологія і стандарти, але дані нере-
гулярно виробляються чи публікуються (15 %), і третя – 
для індикатора ще не існує визначеної методології чи ста-
ндартів (13 %) (Цілі сталого розвитку…, 2018; Ковальська, 
2021). В умовах повномасштабної війни вирішення цих 
питань ускладнилось, але потребує вирішення. 

Напрями імплементації ЦСР у процес відбудови та 
подальший розвиток України можна розділити на чотири 
групи: інституційні, фінансові, моніторингові та економі-
чні (рис. 3). Рекомендації щодо підвищення ефективно-
сті імплементації ЦСР через інституціональні та 
організаційні зміни, фінансування та моніторинг, еконо-
мічну сферу спрямовані на покращення роботи щодо до-
сягнення сталості в умовах ведення повномасштабної 
війни та подальшого повоєнного відновлення, досяг-
нення прогресу у ЦСР та імплементації ССР в Україні. 

Дискусія і висновки 
Таким чином, в умовах повномасштабної війни в Ук-

раїні реалізація ССР в ЄС та Україні і досягнення ЦСР 
зіштовхнулися зі значними викликами, пов'язаними з не-
обхідністю зміни пріоритетів та фінансово-економічними 
проблемами. Досягнення ЦСР і розвиток на засадах ста-
лості є безальтернативним шляхом для країн в умовах 
сучасних кліматичних, екологічних, економічних та соці-
альних викликів, а загострення безпекових питань у ба-
гатьох випадках відкинуло країни ЄС та Україну назад. 
За таких умов для всіх стала нагальною розробка меха-
нізмів пріоритизації та фінансування в досягненні ЦСР, 
координації зусиль, формування партнерств та обміну 
досвідом на цьому шляху.  

Україна перебуває в надскладних умовах, але для ді-
євого відновлення економіки потрібно аби процеси від-
будови в країні відбувалися наскрізно за принципами 
сталості, трансформації, покращення, удосконалення та 
модернізації. Необхідна обов'язкова імплементація 

 
ЦСР 4. Якісна освіта 

ЦСР 8. Гідна праця та економічне зростання 
ЦСР 12. Відповідальне споживання та виробництво 

ЦСР 17. Партнерство заради сталого розвитку 
ЦСР 10. Скорочення нерівності 

ЦСР 3. Міцне здоров’я та благополуччя 
ЦСР 6. Чиста вода та належні санітарні умови 

ЦСР 11. Сталий розвиток міст і громад 
ЦСР 7. Доступна та чиста енергія 

ЦСР 9. Промисловість інновації та інфраструктура 
ЦСР 16. Мир, справедливість та сильні інститути 

ЦСР 2. Подолання голоду, розвиток сільського господарства 
ЦСР 1. Подолання бідності 

ЦСР 5. Гендерна рівність 
ЦСР 14. Збереження морських  

ресурсів 
ЦСР 15. Захист та відновлення  

екосистем суші 
ЦСР 13. Пом’якшення наслідків зміни клімату 

І 

ІІ 
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досягнення елементів сталості в усі напрями політики в 
Україні – відбудову, економічну в цілому, соціальну, ре-
гіональну тощо. Економічна політика постійно має вра-
ховувати екологічну складову (циркулярні моделі, 

"зелений" перехід). Ефективним інструментом є вве-
дення індикаторів ЦСР у плани та бюджети реалізації 
програм розвитку в контексті національної ССР. 

 

 
Рис. 3. Напрями вдосконалення імплементації ЦСР у програми відновлення та розвитку України 

Джерело: розроблено авторами. 
 
Важливим джерелом є використання незадіяного по-

тенціалу співпраці з громадськими організаціями та при-
ватним сектором, яка була на низькому рівні і до початку 
війни, і до сьогодні недостатньо активізована. Для збіль-
шення можливостей фінансування сталого розвитку не-
обхідно усунути проблему відмінності в поглядах та 
концептуальних підходах влади, бізнесу та громадськості 
на деякі пріоритети розвитку. На практиці ця проблема 
проявляється в існуванні паралельного фінансування різ-
них сфер, а отже, розпорошення обмежених фінансових 
ресурсів. А в умовах обмеженого фінансування необхідна 
концентрація й об'єднання ресурсів, а також співпраця з 
програмами та фондами ЄС.  

Вважаємо, що в умовах євроінтеграції потенціал розви-
тку сталості в Україні є через активізацію міжнародної спів-
праці з країнами ЄС у сфері СР, трансформацію підходів 
до розробки спільних програм з ЄС, програм допомоги та 
донорського фінансування, а саме включення сталості як 
пріоритету та критерію результативності, відповідно євро-
пейській практиці. Доцільно визначити та застосувати такий 
індикатор як мінімальний поріг частки сталого фінансу-
вання в загальних обсягах від ЄС Україні. Доцільним буде 

створення країнами ЄС сталих інвестиційних фондів для 
відбудови України на засадах сталості. 

Для забезпечення СР України необхідно на держав-
ному та недержавному рівнях трансформувати та роз-
ширити практику застосування вимог подавати звітність 
зі сталості відповідно до міжнародних стандартів. Це 
може вмотивувати суб'єктів на різних рівнях економічної си-
стеми до фінансування сталого розвитку та ESG-стратегій, 
долучення до субординованого фінансування сталих 
проєктів, розширення практики випуску "зелених", соціаль-
них та сталих облігацій тощо. 

Дієвим інструментом імплементації СР у процеси ін-
вестування відбудови України може стати скринінг інозе-
мних інвестицій на засадах сталості. Також пропонуємо 
ефективно задіяти такий інструмент, як застосування 
ESG-критеріїв та сталості до відбору і затвердження ін-
вестиційних проєктів зі значними інвестиціями в Україні, 
які отримують певне меню інвестиційних стимулів згідно 
із Законом України "Про державну підтримку інвестицій-
них проєктів із значними інвестиціями в Україні". Позити-
вним є доповнення 17.09.2023 цього Закону положенням 
про те, що оцінювання інвестиційного проєкту передба-
чає "аналіз фінансових, соціальних показників та 

Інституційні зміни 
(КМУ) 

 розробка методології врахування ЦСР у стратегічних документах та планах; 
 забезпечення узгодженості нормативно-правових актів; 
 створення діючого механізму пріоритетизації та зміни пріоритетів ЦСР; 
 посилення інституційної спроможності органів виконавчої влади;  
 оновлення розподілу відповідальності між міністерствами без дублювання; 
 формування плану взаємодії між бюджетним та стратегічним плануванням; 
 імплементування ЦСР у стратегії та плани розвитку регіонів, територій та громад 

Фінанси (Мінфін, 
Мінекономіки) 

 розробка національного механізму фінансування ЦСР; 
 формування механізму урахування ЦСР у формуванні національних та місцевих бюджетів; 
 узгодження фінансової політики з довгостроковими стратегіями та планами розвитку  
на основі Аддис-Абебської програми; 
 забезпечення бюджетування в реалізації ЦСР; 
 використання механізму державно-приватного партнерства, відбору проєктів із значним 
обсягом інвестицій за критеріями сталості; 
 реалізація проєктів на відбудову в контексті досягнення ЦСР 

 формування механізму перегляду та оновлення індикаторів ЦСР з кореляцією  
до оновлення завдань; 
 вдосконалення системи моніторингу індикаторів на регіональному рівні 

Моніторинг (Держстат) 

ШВИДКЕ РЕАГУВАННЯ 
 забезпечення евакуації 
виробництв; 
 розробка програм  
зайнятості для  
переміщених осіб; 
 відновлення критичної  
інфраструктури  
та житлових приміщень; 
 розробка програми допо-
моги агробізнесу 

ПОВОЄННЕ ВІДНОВЛЕННЯ 
 відновлення зруйнованих секторів і розвиток нових  
високотехнологічних секторів на засадах сталості; 
 модернізація та відновлення потужностей аграрного сектору 
з акцентом на розширення виробництва з високим вмістом  
доданої вартості; 
 розвиток інноваційного сектору, сприяння розвитку  
циркулярної економіки; 
 інтеграція в глобальні ланцюги вартості; 
 створення інноваційної інфраструктури,  
 формування інвестиційних стимулів для сталого розвитку; 
 розширення співпраці з ЄС, координація політик сталості, 
фінансування сталих проєктів, формування сталих  
інвестиційних фондів  

Економіка (КМУ, 
Мінекономіки) 
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екологічних наслідків реалізації інвестиційного проєкту зі 
значними інвестиціями" (Про державну підтримку…, 
2020, ст. 8.1.2). Вважаємо доцільним, що перелік, гли-
бина та тривалість застосування відповідних інвестицій-
них стимулів має корелюватися із критеріями ESG та 
сталості. Цей інструмент може бути застосований як на 
стадії відбору інвестиційних проєктів, так і на стадії під-
готовки та підписання спеціальних інвестиційних догово-
рів між державою та інвестором у межах реалізації 
положень цього закону, і може передбачати внесення в 
такі договори контрольних показників зобов'язань інвес-
тора щодо сталості, запровадження їхнього моніторингу 
та штрафних санкцій за порушення зобов'язань. Анало-
гічні підходи рекомендується застосовувати в імплемен-
тації законодавства щодо державно-приватного 
партнерства, індустріальних та технологічних парків, 
угод про розподіл продукції, концесійних угод тощо. 

Перспективи подальших досліджень полягають у глиб-
шому вивченні та розробці практичних рекомендацій щодо 
подальших напрямів практичної імплементації ЦСР в умо-
вах повоєнного відновлення України в розрізі галузей і сек-
торів, що найбільш значимі для досягнення сталості. 
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TRANSFORMATION OF APPROACHES TO SHAPING AND IMPLEMENTING 
THE SUSTAINABLE DEVELOPMENT STRATEGY OF THE EU AND UKRAINE  

IN THE CONTEXT OF WAR AND POST WAR RECONSTRUCTION 
 
B a c k g r o u n d .  Under increasing geopolitical and economic instability, there is an urgent scientific and practical need to identify the impact 

of these processes on the sustainable development of countries and to suggest strategies for sustainable development in the new environment. The 
full-scale war in Ukraine has increased the risks of failing to achieve the SDGs and urged the transformation of systemic approaches to sustainable 
economic development in these countries and Ukraine. Changing conditions require updating methods, reforming priorities and financing 
mechanisms of sustainable development strategies. Transforming sustainable development strategies is particularly acute for Ukraine's in-war and 
post-war reconstruction. The purpose of the article is to study the impact, priorities and mechanisms of transforming the EU countries' and Ukraine 
sustainable development strategies in the context of a full-scale war in Ukraine; to identify problems in implementing the SDGs, and to develop 
practical recommendations for Ukraine's sustainable development reconstruction on the path to EU membership. 

M e t h o d s .  The methods used are generalization, comparison, critical analysis, synthesis, SWOT analysis, primary data collection and 
processing.  

R e s u l t s .  The article presents the results of the study of the impact of war on EU sustainable development. The authors analyse the 
compliance of Ukraine's reconstruction plan with the SDGs. The authors have developed a system for prioritizing and incorporating SDGs into future 
development strategies and post-war reconstruction plans of Ukraine, considering the duration and phasing. Under limited financial resources, it is 
necessary to apply the proposed system of SDG prioritisation and its step-by-step implementation and effectively use its EU candidacy, and 
participation in integration programmes, projects and funds. The authors substantiate the ways of implementation of the SDGs in Ukraine's recovery 
and development programmes in the following modules: Institutional changes, Finance, Monitoring, and Economy. 

C o n c l u s i o n s .  For Ukraine's effective post-war recovery, the reconstruction processes must be based on the principles of sustainability, 
modernization and technological development, which requires the transformation of national priorities, strategic goals and objectives, financing and 
implementation mechanisms. The inclusion of SDG indicators in recovery plans and budgeting for these processes should play a significant role, 
focusing on the use of the latest recovery technologies. 

 
K e y w o r d s :  sustainable development, sustainable development strategy, economic transformation, EU sustainable development priorities, 

Ukraine's recovery. 
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